
 خطر رشد منفی جمعیت در کشور 
از سال ۱۴۲۰

معاون بهداشت دانشگاه علوم پزشکی ایران هشدار داد:

معاون بهداشت دانشگاه علوم پزشکی ایران 
با اشاره به کاهش ۵۰ درصدی نرخ رشد 
جمعیت در ایران و با بیان اینکه مطابق 
پیش بینی ها این خطر وجود دارد که از 
سال ۱۴۲۰ به بعد رشد جمعیت منفی 
شود، گفت: این درحالیست که نرخ پایین 
باروری در برخی از استان ها و خانواده های 
با رفاه بیشتر و درآمد بالاتر می تواند نشان 
دهنده برجسته تر بودن نقش فرهنگ بر 

مسائل دیگری مانند رفاه اقتصادی باشد.
دکتر سیدمحمد طباطبایی در گفت وگو با 
ایسنا، با اشاره به روند کاهشی رشد جمعیت 
در کشور طی سالیان اخیر، گفت: بر اساس 
بررسی های صورت گرفته نرخ رشد جمعیت 
از سال ۱۳۶۵ تا سال ۱۳۸۵ و در طی ۲۰ 
سال از ۳.۹ به ۱.۶ و از سال ۱۳۸۵ تا سال 
۱۴۰۰ نیز این نرخ به ۰.۶ کاهش یافته است 

که این اتفاق تقریباً در دنیا بی سابقه است.
وی با اشاره به کاهش نرخ رشد جمعیت از 
سال ۱۳۹۵ تا سال ۱۴۰۰، اظهار کرد: در 
واقع بر اساس آمار طی ۵ سال این آمار از 
۱.۲ به حدود ۰.۶ رسیده است که یعنی در 
عرض این مدت نرخ رشد جمعیت کشور 
۵۰ درصد کاهش یافته است. در واقع در 
سال ۱۳۹۵ تعداد موالید در کشور یک 

میلیون و ۵۲۸ هزار تن بود که این آمار در 
سال ۱۴۰۰ به یک میلیون و ۱۱۹ هزار تن 

کاهش یافته است.
او ادامه داد: بررسی نرخ باروری کلی یعنی 
تعداد فرزندان زنده ای که یک زن در سنین 
باروری خود به دنیا می آورد نشان می دهد 
که این میزان در سال ۱۳۹۵ عدد ۲.۱۲ 
بوده است که در سال ۱۳۹۹ به ۱.۵۶ 

کاهش یافته است.
وی در ادامه به مقایسه تغییرات تعداد تولد، 
مرگ، ازدواج و طلاق در ۱۰ ماهه اول سال 
۱۴۰۰ با ۱۰ ماهه اول سال جاری پرداخت 
و تاکید کرد: از ابتدای سال گذشته تا پایان 
دی ماه، ۸۹۳ هزار و ۷۷۶ تولد ثبت شده 
است که آمار نشان می دهد در مدت مشابه 
در سال جاری این رقم ۴.۶ درصد کاهش 
یافته است. از طرفی در ۱۰ ماه نخست سال 
گذشته ۳۴۷ هزار و ۴۰۶ مرگ به ثبت 
رسیده است که در مدت مشابه در سال 

جاری ۲۵ درصد کاهش یافته است.
وی افزود: همچنین در ۱۰ ماه نخست سال 
۱۴۰۰ تعداد ۴۴۱ هزار و ۴۳۷ ازدواج به 
ثبت رسیده است که در مدت مشابه در 
سال ۱۴۰۱ این آمار با کاهشی ۷.۴ درصدی 
مواجه بوده است. تعداد طلاق ثبت شده در 

۱۰ ماه نخست سال گذشته نیز ۱۶۸ هزار 
و ۲۶۴ مورد بود که در مدت مشابه در سال 

جاری ۶.۴ درصد افزایش یافته است.
طباطبایی با اشاره به اینکه دو نوع ناباروری 
اولیه و ثانویه وجود دارد، اظهار کرد: وقتی 
زوجی که تا به حال بچه دار یا باردار نشده اند 
دچار ناباروی می شوند، به آن ناباروری 
اولیه می گوییم. دلیل این نوع از ناباروری 
می تواند مشکلات مادرزادی یا مشکلات 
اکتسابی باشد. ناباروری ثانویه نیز یعنی 
زوجین بعد از یک بار تجربه بارداری که 
ممکن است موفق یا ناموفق بوده باشد، 
برای بار دوم قادر به بارداری نیستند که 
این نوع از ناباروی می تواند دلایل مختلفی 
داشته باشد. در سال ۱۴۰۰ درصد ناباروی 
اولیه ۱۱.۹ درصد، ناباروری ثانویه ۱۵.۷ 
درصد، ناباروری کلی ۲۰.۳ درصد و تعداد 
کل زوجین نابارور ۳ میلیون و ۲۶۸ هزار و 

۱۱۵ بوده است.
او با تاکید بر لزوم اتخاذ سیاست هایی برای 
جلوگیری از کاهش نرخ جمعیت در کشور، 
تصریح کرد: ایران تا سال ۱۳۹۴ در زمره 
کشورهای جوان بوده است اما تا سال ۱۴۲۹ 
در دسته کشورهای با جمعیت سالخورده 
قرار می گیرد و ۳۱.۲ درصد جمعیت را 

سالمندان بالای ۶۰ سال تشکیل خواهند 
داد؛ در واقع در سال ۱۴۲۹ از هر ۳ ایرانی 
یک نفر سالمند خواهد بود. ایران در عرض 
۳۵ سال از سایر کشورهای جوان فاصله 
گرفته است و این امر بخش های مختلف 
کشور را با مشکل روبرو خواهد کرد و لازم 
است تدابیر لازم در این زمینه اتخاذ شود. 
پیش بینی می شود رشد جمعیت کشور در 
سال ۱۴۰۵ برابر با ۰.۲۱، در سال ۱۴۱۰ 
برابر با ۰.۱۵ و در سال ۱۴۱۵ به ۰.۰۴ 
کاهش یابد. مطابق پیش بینی ها از سال 
۱۴۲۰ به بعد رشد جمعیت ایران منفی 

خواهد شد.
وی گفت: درحالی که میانگین سنی 
جمعیت کشور در سال ۱۳۵۵ حدود ۲۲.۴ 
سال بوده است، این عدد در سال ۱۳۹۹ به 
۳۲ سال رسیده است. یعنی در ۴۵ سال 
گذشته جمعیت ایران حدود ۱۰ سال 

پیرتر شده است.
او به مقایسه رشد جمعیت ایران با سایر 
کشورها در منطقه غرب آسیا پرداخت 
و اظهار کرد: آمارهای سال ۱۳۹۵ نشان 
می دهد که رشد جمعیت ایران کمتر از 
برخی کشورهای غرب آسیا مانند کویت، 
لبنان، عربستان، اردن، افغانستان،  

پاکستان،  عراق و ترکیه بوده است.
وی با تاکید بر لزوم فرهنگسازی در حوزه 
جمعیت،  بیان کرد: یکی از موارد قانون 
حمایت از خانواده و جوانی جمعیت بحث 
آموزش و فرهنگسازی است که به دو 
بخش فرهنگسازی عمومی و فرهنگسازی 
سلامت تقسیم می شود. کارشناسان مسائل 
جمعیتی نقش عوامل فرهنگی و باورها و 
نگرش های افراد را بسیار مؤثر می دانند. 
نرخ پایین باروری در برخی از استان ها و 
خانواده های با رفاه بیشتر و درآمد بالاتر 

می تواند نشان دهنده برجسته تر بودن 
نقش فرهنگ بر مسائل دیگری مانند رفاه 

اقتصادی باشد.
طباطبایی گفت: سیاست ها و تبلیغات 
وسیع برای کنترل جمعیت که طی ۳۰ 
سال اخیر در کشور جریان داشته است به 
تدریج باعث تغییر فرهنگ عمومی و تمایل 
به فرزند کمتر شده است. اصلاح این روند 
نیازمند برنامه ریزی و اجرای برنامه های 
فرهنگی برای افزایش اطلاع رسانی به مردم 
در خصوص بحران جمعیت و لزوم داشتن 
جمعیت جوان است. تجربه نشان داده است 
که فرهنگسازی رخ نمی دهد مگر با مردمی 
سازی و پای کار آوردن مردم. آن ها باید 
درک کنند که اگر جمعیت کاهش یابد 
همه اعضای جامعه آسیب خواهند دید؛ 
آن ها باید در عرصه اجرا، نظارت و برنامه 

ریزی جمعیت وارد شوند.

 تاثیرات منفی رسانه های اجتماعی 
بر روی کاربران؛

این نکات خواندن دارد

پریسا جمدی / گروه ترجمه 
news@ naslefarda.net 

اگر از طرفداران پر و پا قرص رسانه های اجتماعی 
هستید و بخش زیادی از وقتتان را صرف گردش 
در شبکه های مجازی می کنید، بد نیست کمی 
در مورد اثرات منفی آن نیز بدانید. اگر بدجور 
معتاد استفاده از شبکه های اجتماعی شده اید، 
باید بگوییم که شما یک قربانی هستید! قطعاً تا به 
حال اثرات منفی استفاده از شبکه های اجتماعی را 
در خود یا اطرافیانتان مشاهده کرده اید. متاسفانه 
تاثیرات منفی شبکه های اجتماعی بر روی کاربران 
اجتناب ناپذیر است و در واقع همه را درگیر خود 
کرده. برای کسب اطلاعات بیشتر با ما در این مقاله 

همراه باشید.
۱. افسردگی و اضطراب: در طول روز چقدر از 
وقت خود را صرف استفاده از شبکه های اجتماعی 
می کنید؟ اگر وقت زیادی را به جستجو در این 
شبکه ها اختصاص می دهید، باید بدانید که تاثیرات 
منفی بر روحیه شما دارد. احتمال مشکلات روحی و 
روانی مانند اضطراب و افسردگی در بین کسانی که 
زمان زیادی را صرف استفاده از شبکه های مجازی 

می کنند، بیشتر است.
۲. آزار و اذیت مجازی: در قدیم تنها به صورت 
فیزیکی و رو در رو می شد کسی را مورد اخاذی 
و اذیت و آزار قرار داد. اما امروزه در فضای مجازی 
متاسفانه این کار بسیار راحت شده و افراد آشنا و 
حتی ناشناس می توانند به راحتی شما را مورد آزار 

و اذیت قرار دهند.
۳. ترس از عقب افتادن: یکی از اصلی ترین اثرات 
منفی شبکه های مجازی ایجاد حس »ترس از عقب 
افتادن« است. این موضوع شما را بدجور درگیر 
می کند، مثلًا ممکن است در طول روز بارها و بارها 
شبکه های اجتماعی خود را چک کنید تا ببینید 
کسی برای شما پیغام یا درخواستی گذاشته یا نه، 
یا کنجکاوید بدانید دیگران دقیقاً در حال انجام چه 
کاری هستند و با مشاهده یک عکس از دورهمی 
دوستانتان سرخورده می شوید، چرا که به دلیل 
داشتن مسئولیت دیگری نتوانسته اید در جمع شان 

حضور داشته باشید.
۴. بوجود آمدن انتظارات غیرواقعی: شبکه های 
مجازی باعث شکل گیری انتظارات غیرواقعی در 
ذهن می شود. معمولاً افراد در شبکه های اجتماعی 
سعی بر به اشتراک گذاری اتفاقات هیجان انگیز و 
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شایعه وحشتناکی که حقیقت داشت؛

‌۱۰هزار‌مغز‌انسان‌در‌زیرزمینی‌در‌دانمارک!
ساله ها شایعه هایی ترسناک دست به دست می چرخید و هر بار 
داستان آن تغییر می کرد. اما اکنون معلوم شده که اصلًا رازی در 
کار نبوده است، بلکه درباره آن کسی آشکارا صحبت نمی کرد و آن 
داستان وجود ۱۰ هزار مغز انسان در زیرزمینی در دانمارک است.

اواخر جنگ جهانی دوم، دانمارک مانند بسیاری از مناطق دیگر 
با بیماری های ذهنی دست وپنجه نرم می کرد. موسسه های 

روانشناسی متعدد دانمارک از بیماران روانی مراقبت می کردند. 
اما دانش زیادی از چیزی که در مغز این افراد رخ می داد، نداشتند.

در همان سال ها که اروپا در آستانه صلح بود، دو پزشک دانمارکی 
از موسسه ای وابسته به بیمارستان روانی ریسکوف در دانمارک، 
تصمیم گرفتند مغز بیمارانی را که فوت می کردند، با دقت بررسی 
کنند. به همین دلیل آنها مغز این بیماران فوت شده را موقع 

کالبدشکافی، بدون اطلاع خانواده ها، برداشتند و در این موسسه 
نگهداری کردند.

اکنون این مجموعه ۹۴۷۹ مغز در خود جای داده است که 
به مرور در سال های ۱۹۴۵ تا ۱۹۸۲ جمع آوری شده اند. بعدها که 
نگهداری آنها در موسسه مشکل شد، مجموعه را به زیرزمینی در 

دانشگاه دانمارک جنوبی منتقل کردند.
مغزها در سطل های سبز مایل به زرد و درون ماده فرمالدئید 
نگهداری می شدند و موقع جابه جایی و انتقال آنها به دانشگاه، هر 
کدام از سطل های حاوی مغز در سطل های محکم تر سفیدرنگ 

قرار گرفتند.
درحال حاضر این مغزها درون قفسه های چرخان جای گرفته اند 
و هر کدام از آنها متعلق به بیمارهای روانی خاصی هستند. 
بیماری های زوال عقل، شیزوفرنی، اختلال دوقطبی، افسردگی 
به ترتیب ۵۵۰۰، ۱۴۰۰، ۴۰۰ و ۳۰۰ مغز را به خود اختصاص 
داده اند. باقی مغزها هم مربوط به مشکلات روحی و روانی دیگر 
هستند. وجود این مغزها در این زیرزمین، بیش از هر چیز بحث 

اخلاق در علم و جایگاه آن در دانمارک را به میان می کشد.
منبع: خبرآنلاین




